

# 震荡市:好说不好做

当预料中的大震荡出现了,投资者或许依然难以轻松。

A股市场上周走出了连续下跌的格局,全周A股指数一阳带四阴,连续的阴跌后,上证指数已经快速击破2100点大关,直逼2000点的整数关口,这个市场未来走向如何,场内机构到底持何看法,本期基金周刊予以关注。

◎本报记者 周宏

## 情理之中 意料之外?

对于A股市场在近阶段出现的调整,场内机构几乎无一感到意外。估值水平较高,短期内涨幅较大,以及外围市场和欧美经济体的压力,早早造就了机构预期调整的一面。

事实上,在记者过去两周的采访中就发现,对于整个市场的短期调整压力,基金经理们(至少是部分市场经验较丰富者)一直是有预期的。其中,对于市场有所忌惮的2500点压力,很多机构都是有预期的。

而这可能也是前周二之后,整个市场的出现杀跌局面的主要原因。市场内近日流传的信息显示,前周二和前周四,以及上周四出现机构大幅杀跌的情况。与此同时,基金重仓股也出现了突然跳水的征兆。



来自业内的信息显示,顺应市场趋势的操作,及时兑现部分盈利,以及对于基本面中长期不看好,是部分机构减仓的一个缘由。

## 短期流动性推升

不过,下跌以后,机构对于短期内的市场则展现出一些乐观来。对于中国宏观经济的短期乐观,是很多投资者的一个反应。交银施罗德基金就认为,如果市场能够顺势调整的话,那么在2009年下半年宏观经济出现确定的复苏迹象时,整个市场可望再度出现比较明显的机会。

另外,场内对于宏观经济数据的乐观预期,在过去两个月中得到了进一步发扬。一些基金经理依然坚持此前的看法,即虽然短期内宏观经济仍面临考验,但最坏的时期

应该已经过去。若干主要经济指标也显示经济形势正在逐渐好转之中。2009年1月份CPI和PPI的同比增幅分别为1%和-3.3%,折算为环比后,CPI已经扭转了过去几个月连续下降的趋势,而振兴计划则明显的给很多制造类企业托了“底”

因此,一些基金经理甚至认为,市场如果跌破2000点,将会给未来投资形成一个大机会。而这个机会,显然与流动性日益充裕,或是,未来经济的通胀可能抬头的大环境有关。

## 外围经济的压力

不过,正如此前一些投资者担心的那样,海外尤其是欧洲和美国经济的复苏尚待时日可能是相当要命的拖累。

事实上,对于中期及更长的全

球和中国经济走势判断,目前场内的分歧极为严重。世诚投资总经理陈家琳的观点可能是一个代表:美国和全球经济复苏还需要时间,中国单靠内需难以回到趋势增长水平之上,国内经济不排除第二次探底,而能够使得上述情况不发生(即中国经济和股市就此走上经济上升周期)的路径大致是三条。第一条,奥巴马的经济刺激政策取得了很好的效果,美国经济快速复苏,拉动全球经济逐步走向正轨。同时给中国经济和股市创造良好的外部环境。第二条,中国经济能够实现与全球经济的持续脱钩,中国股市由此走出独立行情。第三条,流动性继续泛滥,而监管方听之任之,则整个市场在通胀推动下不顾一切地向上走。

而上述三个方面的可能性,或许是接下来一段时间内,机构关注和争议的焦点。

## ■基金手记

# 不确定之中树立何种投资理念



交银先锋基金经理 史伟

近期股市上涨的主要动力来自于流动性的支撑,自2008年四季度政府确定了宽松的货币政策后,货币与信贷的大量投放,不仅支撑了实体经济,也支撑了资本市场。其中必须关注的是:货币缺口理论与股市波动之间的关系在我国是明确存在的。

如果我们简单地用M1或者M2代表整体市场的流动性,那么

根据过去10年M1的波动与指数收益率的对比,我们发现当流动性指标同比不断上升的时候,股票指数一般都是正的收益率,而反之亦然。那么在这种理论框架下,我们预测在未来一段时间内市场的流动性相对宽裕,就能给予股市较好的支撑。

也正是因为流动性推升的股市上涨,股市结构性的反应就显得格外明显:首先是中小板股票率先开始表现活跃,其次是跌幅较大的商品类公司反弹迅速,再次为具备概念性或者业绩想象空间的题材股表现较好。而那些基金重点投资的、追求基本面景气度、估值合理的价值型股票,却成为这轮上涨浪潮中的输家。可见流动性推动的股市与实体经济向好推动的股市明显不同,流动性推动的股市中涨幅较大的多为脱离了基本面约束、缺乏估值“天花板”的股票。从目前2300点左右的沪深300指数来看,所对应的市盈率约15倍、市净率约2.4倍,属于全球中等水平。

目前流动性的推动在未来一段

时间仍会继续支撑股市,但是考虑股市的估值情况,我们判断市场整体依然处在风险和机会均等的态势下。若市场进一步上涨,则未来出现回落的可能性将增大,然而市场目前是看不到大幅下跌、甚至创出新低的迹象的。

让我们再次回到股市的基础——宏观经济层面。2009年的国内外经济依然充满了不确定性,尽管国内经济初现企稳迹象,但是尚未把握会出现明显的复苏与转好。

我国进出口总额、进出口顺差对GDP的贡献已经相当高,出口产业增加值占比等也在高位运行。在全球经济一片低迷的情况下,我国的出口前景可谓迷雾重重。而经济学家对于我国GDP增长今年能否“保八”的争论也集中于此。

同时,从目前的宏观经济状况来分析,2009年的企业盈利难以乐观。中国庞大的工业体系2009年盈利预计会出现下降,而国内高华、申万、中信等券商预测2009年上半年公司的业绩会出现15%—20%的下滑。可见2009年企业盈利对于

股市上涨的支撑力度不强。

综上所述,在我国股市想获得更加确定的收益预计要到2010年,然而2010年全球(包括中国)经济回暖的具体时间还不够明确,股市何时能反映这一局面就更加不确定了。故笔者认为在当前的经济条件和预期下,理性的投资方法应该为:在2009年播种,期待2010年。

分析了这么多,我们越发体会到前美国财长鲁宾的名言:“一切都是不确定的”。尤其在资本市场里面,宏观经济、企业盈利、市场估值与风格变化,都是那么难以预测、充满悬念。然而在此如此多的不确定之中,我们必须相信些什么,或者说我们的“理念”是什么?一个正确的投资理念可以指导人们获得适当的投资回报。笔者记得曾经有一位著名的企业家说过:“管理一家大公司没有新意,管理一家小公司没有难度,最有乐趣的是将管理的小企业变成大企业。”其实投资亦是如此。以确定性增长的企业价值化解各种的不确定,可谓投资的真谛之一。

## ■资金观潮

### 考验

◎本报记者 周宏

今年以来,基金销售的第一个考验,或许就在本周开始了。

伴随着A股市场出现明显的调整,市场内主流机构调整仓位的意愿不断加强,行情或许在短期内还难以迅速回到此前两个月火热势头。

而之前由于市场火爆而导致投资者复苏的投基热情,或许就此走到了考验时分。

尽管仅就数据而言,过去一周的销售情况是喜讯频传的。上周的报道显示,处于发行期的工银沪深300指数基金,目前募集金额已经突破了27亿,工行内部的销售目标可能上升到40亿或更高位置,因此,创出去年四季度以来偏股型基金的募集新高几乎是无疑问的。

而基金开户数猛增也再度表现强势,根据中登公司上周公布的最新数据,之前一周基金开户数环比增长逾两成,单周开户数最近首次突破4万户,这一数据也是自2008年3月底以来最大的一周。

基金开户数在过去一年,伴随着市场走高明显上升,从年初单周1万多户上升到单周2万多户,再上升到更前一周的3万多户,并于两周前(中登公司公布的数据是延后一周的),突破4万户。由此可见,股市回暖确实促使基民的入市热情不断高涨。

另外,股市的持续反弹使得近期偏股型基金的发行回暖迹象相当明显,从近期偏股型基金发行来看,指数型基金单日发行重现近亿元的销售量,其余几只同期发行的股票型基金也取得了日均上千万元的销售量,个别股票型基金发行首日就取得了2亿元以上的销售量。

不过,必须明白的是,基民看着股市买股基的情况还是相当突出的。今年年初以来,市场持续上涨,连续的跳空上涨不调整的行情,确实给基民带来了一定的信心,基金开户数由此同步走高。另外,基金新增开户数逐步放大也与春节过后偏股型基金密集发行有一定关系。据统计,近期在发基金已经达到16只,其中,偏股型基金达到了11只,占比近七成。

甚至,基金开户数进入中登统计的节奏,都在一定程度上影响了上述数据的表现。

但是不能不说的是,伴随着上周市场的最近回落,各偏股型基金今年以来的反弹成果也大幅缩水,净值增长率纷纷收窄。今年来涨得最好的股基净值增长率从40%回落到20%多,沪深300指数较此波反弹以来最高收盘点位跌去了11%以上。这是否导致,一轮基金赎回的小高峰值得密切关注。

## 最近成立的十家偏股型基金

基金简称	首发规模(亿份)
景顺长城治理	2.73
华安核心优选	8.13
德盛红利股票	7.29
华夏策略	15.84
诺德主题	2.39
易方达科汇	4.64
大成策略回报	10.58
华富策略精选	2.59
广发沪深300	6.54
长城双动力	4.86